

# 金砖国家第十二次经贸部长会议 联合公报

(2022年6月9日)

2022年6月9日，金砖国家第十二次经贸部长会议以视频方式举行，中华人民共和国商务部王文涛部长担任主席。我们共同审议了金砖国家经贸合作取得的进展，就数字经济、贸易投资与可持续发展、供应链合作、支持多边贸易体制等重点领域合作深入交换了意见，并就未来合作行动达成了广泛共识。

## 全球经济形势

当前，新冠肺炎疫情起伏不定，全球经济复苏仍脆弱乏力。全球货物贸易增速放缓，服务贸易的恢复仍面临较大压力。总的来看，不同经济体和区域的经济复苏出现分化，发展中和最不发达经济体面临疫苗可及性不足等多重挑战。

我们认识到，数字经济在减轻新冠肺炎疫情影响、实现全球经济复苏所展现的活力。我们还认识到，贸易投资对促进可持续发展、国家和地区工业化、向可持续的消费和生产模式过渡所发挥的积极作用。我们观察到，疫情引发了区域和全球供应链新的瓶颈问题，供应链中断对很多行业和企业产生不利影响，包括中小微企业。

我们认识到，自 2011 年建立经贸部长会议机制以来，在所有成员的努力下，金砖国家经贸合作稳步提升。我们同意进一步加强贸易和投资合作，挖掘数字经济的潜力并应对挑战，提升全球和区域供应链的韧性和稳定性，支持我们应对全球挑战的努力，维护金砖国家利益。我们期盼，我们的努力将为可持续的经济复苏创造动力。

### **支持多边贸易体制与世贸组织改革**

金砖国家支持世贸组织所代表的多边贸易体制。我们将建设性参与世贸组织的必要改革，构建开放型世界经济，支持贸易和发展，维护世贸组织在全球贸易规则制定和治理中的突出地位，支持包容性发展，维护包括发展中成员和最不发达国家在内的世贸组织成员的权利和利益。我们认识到，世贸组织规则确立的特殊与差别待遇是促进实现世贸组织有关经济增长和发展目标的工具。

我们呼吁世贸组织所有成员避免采取违反世贸组织精神和规则的单边主义和保护主义措施。我们将与其他世贸组织成员密切合作，推动世贸组织第 12 届部长级会议（MC12）取得成功。为此，我们批准《**金砖国家加强多边贸易体制和世贸组织改革声明**》。

### **释放数字经济潜力**

我们重申《**金砖国家经济伙伴战略 2025**》和《**<战略 2025>贸易投资领域实施路线图**》关于金砖国家加强数字经济合作的指引。我们认识到数字经济对实现产业现代化和转型、增强包容性经济增长、促进决策进程和刺激国家经

济以实现联合国 2030 年可持续发展议程目标的关键作用；

我们认识到数字时代贸易和投资发展面临的挑战，承认金砖国家的数字发展水平不同，各自需要应对数字鸿沟等挑战。重申各方应在相互尊重基础上，加强沟通交流，深化对话与合作，更好地促进贸易便利化、营造良好的投资环境、提升消费者保护水平、加强中小企业合作。

忆及金砖国家之间在数字经济和电子商务领域合作具有良好的基础，强调金砖国家在数字经济领域具有共性和互补性，并考虑到一个具有前瞻性、包容性和开放性的合作框架有利于创造更多发展机遇，我们批准《**金砖国家数字经济伙伴关系框架**》。我们认识到数字产业化合作的重要性。为更好协调有关实施工作，我们欢迎将电子商务工作组升级为数字经济工作组。数字经济工作组将在可行的情况下，在各国国内法律框架内与金砖国家信息通信技术合作工作组以及通信渠道建立的数字金砖任务组和金砖国家未来网络研究院等加强协调互动，避免重复，发挥各自优势，推动金砖国家数字经济发展。我们感谢联合国贸发会议和国际贸易中心今年提供的支持及其关于金砖国家数字经济的报告。

### **促进贸易投资与可持续发展**

我们注意到，新冠肺炎疫情对经济发展和联合国 2030 年可持续发展议程的进展产生了不利影响。忆及在《**金砖国家经济伙伴战略 2025**》中，金砖国家成员同意加强气候变化方面的合作，确保充分和有效地执行《联合国气候变

化框架公约》及其《巴黎协定》。我们的优先事项是要全面协同解决可持续发展的三方面问题，即经济、社会和环境。我们认识到，贸易和投资可以在促进可持续发展方面发挥重要作用，努力在应对气候变化挑战的同时探索促进工业发展的机会。

我们批准《**金砖国家贸易投资与可持续发展倡议**》，强调金砖国家将加强贸易和投资领域的合作，以维护其利益。强调为保护环境而采取的措施不应具有歧视性，也不应被用作阻碍贸易和投资的理由。我们将共同努力应对环境挑战，促进可持续、有韧性和包容性的疫后复苏。我们注意到联合国贸发会议关于贸易和环境可持续的报告，联合国工发组织关于通过贸易和产业政策促进可持续发展和气候行动的报告，并注意到主席国已委托联合国贸发会议撰写关于金砖国家投资的报告。

### **加强供应链合作**

我们认识到与新冠肺炎疫情有关的旅行和物流限制，加上不符合世贸组织规则的保护主义和单边措施，已经严重影响了区域和全球供应链。发展中国家及其中小微企业最容易受到供应链冲击的影响。

认识到需要加强供应链合作，我们批准《**金砖国家加强供应链合作倡议**》，重申维护全球、区域和国内生产和供应链的开放、高效、稳定、透明、可靠和韧性，对于抗击新冠肺炎疫情、应对经济复苏挑战和促进国际贸易投资至关重要；我们致力于加强贸易便利化、投资、服务贸易

和中小微企业等领域的对话、交流和合作，以应对供应链中断。

认识到服务贸易是促进疫后国际贸易复苏的关键动力，也是各国向供应链高附加值端跃升的重要路径，我们同意加强《金砖国家服务贸易合作框架》中确定的国家联络点与金砖国家工商理事会的接触，促进政府机构、行业协会、企业和学术界围绕商业机会对接、能力建设、服务贸易统计、专业服务和相关商业服务等领域开展合作活动，推动落实《金砖国家服务贸易合作路线图》、《金砖国家专业服务合作框架》等相关文件。我们注意到主席国关于建立金砖国家服务贸易网络的提案，将继续就此开展讨论。我们鼓励金砖国家就加强供应链互联互通和促进贸易投资流动加强合作。我们注意到国际贸易中心关于服务贸易的报告。

### **其他议题**

我们感谢世贸组织、联合国贸发会议、联合国工发组织和国际贸易中心的报告。根据金砖国家的沟通情况，轮值主席国将继续听取相关国际组织的专家意见，为未来金砖国家合作做出贡献。

我们注意到中国举办的“‘买在金砖’线上促销”活动，并欢迎即将举办的“金砖国家数字经济对话会”、“金砖国家可持续投资论坛”、“金砖国家服务贸易论坛”、“‘云上大讲堂’金砖国家专场”等活动，旨在为促进金砖国家数字经济和可持续发展提供有效平台。

我们赞赏金砖国家工商理事会为推动金砖国家工商界合作所做的工作。

我们赞赏金砖国家女性工商联盟为促进女性参与金砖国家商业活动，以及为女性企业家创造经济机会方面所做出的贡献。

我们将加强金砖国家对话，共同为新兴市场和发展中国家创造更多发展机遇。

附件：

- 1、金砖国家加强多边贸易体制和世贸组织改革声明
- 2、金砖国家数字经济伙伴关系框架
- 3、金砖国家贸易投资与可持续发展倡议
- 4、金砖国家加强供应链合作倡议